

导读

照片也能存档,书信也可建档,家庭档案您听说过吗?

家庭建档案 日记成材料

C02·扫描

“痣”究竟是多余的累赘,还是人类长寿的福音?

长痣好处多 能留住青春

C03·密码

出任卫生部部长之前,陈竺的官场历练几乎为零,他将如何面对医改?

直面现实痛 勾勒医改路

C05·人物

西瓜是人们夏日的最爱,但吃西瓜时有什么需要注意的问题?

贪吃冰西瓜 易伤扁桃体

C06·健康

海滩上有两种蓝甲蟹,一种凶猛,一种温和,千百年后谁是最最后的赢家?

赢家需谨慎 弱者是智慧

C07·智慧

抗战时期,新疆由于所处的地理位置以及所具备的特殊条件,而成为中国抗战的大后方、中国安全的军事基地和八路军培养及训练特种技术兵种的基地。八路军在新疆培养和训练了一大批特种兵骨干,中国共产党和国民党在此还培训了许多飞行员和机械师,装备了一批战斗机,成为我军现代化军事技术骨干和国民党空军骨干,为抗战胜利和中华民族的解放奠定了基础。

抗战时期新疆特种兵培训揭秘

□ 嶙 嶙

一  
1936年10月,红军五军、九军、三十军及四方面军总部共两万余人西渡黄河,11月10日,过河部队成立了西路军。西路军在甘肃河西走廊一带,粉碎了马步芳、马步青等部的围追堵截,但因种种原因,西路军惨遭失败。1937年3月,三十军余部编为左支队继续向西行动。4月,西路军左支队接到中共中央及毛泽东、朱德的指示电,进入新疆,突破重围的400余名红军指战员先后到达了新疆的星星峡,陈云以中共代表身份,通过苏联与盛世才建立了联系,经盛世才同意,接应西路军左支队进疆。5月7日下午,西路军左支队进驻新疆省会迪化(今乌鲁木齐)。

“七·七”事变后,陈云经请示中共中央同意,取消左支队番号,成立总支队,对外称“新兵营”。中共中央根据国内外形势的变化,决定撤销原定的总支队去苏联学习的决定,改为就地学习。总支队在中共驻疆党代表的领导下,组织指战员开始了文化和政治学习。总支队决定利用盛世才军官学校里的教员、设备和苏联教官,为八路军培养现代化军事技术骨干,新疆成为中国安全的军事基地和八路军培养及训练特种技术兵种的基地。

二  
特种技术兵种的训练,大体分为文化知识学习和军事技术训练两个阶段。

“新兵营”指战员绝大多数没有上过学,一些同志形容自己是“大字墨墨黑,小字不认得”,学习文化对他们是一件非常艰苦的事,但为了抗日救国的需要,为了革命事业的需要,他们的学习热情很高,学习很用功。教员们也很认真。一位学员回忆滕代远同志教语文课的情景:“每每走上讲台,都耐心讲解,循循诱导。当看到我们这些经过长征、刺刀见红的青年战士,竟连一些常用字还不会写时,显示一种难以察觉的疼爱和心焦。……晚上,他还要为我们批改作业,对的画个红圈,错的打个叉,并在旁边注上正确的,常见到他窗前的灯火深夜不熄。”讲政治课的陈云同志,善于运用马列主义基本原理剖析中国和世界革命的实际问题,且具有渊博的社会、历史知识,讲课时常旁征博引,深入浅出,

使同志们受到很大的教益。

经过半年的文化学习,许多同志能认识两三千字,也能读报,写小文章,数学也能开平方,进行因式分解,进行四则运算了。

总支队完成文化基础知识补课的任务后,陈云同志又及时提请新疆迪化军官学校和苏联教官帮助“新兵营”学习军事技术。

根据当时的实际情况,总支队指战员中学习汽车驾驶的有57人,学习装甲车的有50人,学习炮兵的有87人,学习无线电的有34人,学习空军的有42人,还有学军医和兽医的共11人,去苏联学习情报的20余人。1938年春,根据盛世才的要求,总支队还选调了一批干部到盛世才的政府和军队中工作。

三

抗战时期的新疆,不仅成为培养和训练特种技术兵种的基地,还是重要的空军基地。

1937年秋,陈云同志与盛世才商妥,先后从总支队抽调了25名同志,又从延安抗大、摩托学校选调了19名同志,到新疆航空队学习。

1938年3月28日,航空学习班正式上课,教员由飞行教官兼任,有时也由苏联教官上课。在基础课学完后,转入了专业知识的学习,飞行班和机械班分开上课。4月4日,飞行班开始上飞行课,由盛世才航空队中队长黎焕章,飞行教官任兆群、杨兆荣分别带飞。苏联教官负责指挥和检查考核。使用的教练机是乌-2型、拉-5型和依-15型、依-16型。教练机场在迪化东门外的初教机场、博格达山下的欧亚机场、地窝堡机场和高家户机场。

经过一年半的刻苦学习,1939年9月机械班毕业,成绩都在4分以上,并能操作和维护两种飞机。飞行班于1942年4月毕业,25名中共学员中有24名完成了学业,他们均留在了盛世才的航空队,继续巩固、提高飞行技术。

1938年冬,盛世才准备利用空闲的P-5型初教机,再训练第四期飞行员。但当八路军的飞行学员到达迪化后,盛世才以其中有中共党员为由,决定停办第四期飞行训练班,也坚决不同意让从苏联归国的少校飞行员和工程师常乾坤、王弼同志进新疆航空队任教官。邓发于是在1939年春于中共驻新疆代



抗战时期的陈云



滕代远同志

表处的驻地,举办了一个航空训练班,将当时在迪化准备学习航空的同志和1939年5月从苏联回国经过迪化的同志组织起来,一边学习航空理论,一边等待机会争取进新疆航空队。

在新疆,除盛世才创办的航空队外,苏联还在新疆帮助国民党筹建了空军教导队,培训飞行员。国民党空军教导队于1939年筹建,设在伊宁艾林巴克。空军教导队主要工作人员均由重庆国民党中央派遣,教员从苏联聘请,主要训练歼击机飞行员。

建立空军,就需要有飞机。抗战爆发后,中国对飞机最急需,除向苏联大批购买外,还希望苏联能帮助建立飞机装备厂。1938年7月,中国驻苏大使杨杰向苏联政府提出了要求,苏联接受了中国方面的要求。1939年8月11日,中苏签订了建立飞机装备厂的议定书,厂址设在乌鲁木齐市郊头屯河,对外叫农业机械厂。工厂计划年产依-16歼击机300架,飞机零部件由苏方提供,产品由中国包销,协议期限为10年,期满后,中国可购买苏联股份,将工厂转为己有。工厂自1939年年底破土动工,至1940年9月完成第一期工程,10

月开始部分生产,投产第一年就生产依-16型单双座机各50架,SB型机70架,E0153型机130架。这些飞机的出厂使抗战初期中国空军的力量得到加强。

四

抗战时期新疆培训的特种技术兵种,分期分批地奔赴抗日前线,成为八路军、新四军的现代化军事技术骨干和国民党空军骨干,为准备反攻日军创造了良好的条件,为中华民族解放和人民革命的胜利奠定了一定的技术基础。

1939年11月,根据形势的变化和抗日战争的需要,中共中央决定:总支队除参加航空队的学员留下外,其余同志撤回延安。朱德总司令向盛世才发了撤回总支队的电报。12月1日,盛世才收到国民党军令部关于蒋介石批准总支队徒手归队的电报。陈潭秋党代表遵照中共中央的指示和当时的实际情况,经充分研究,决定总支队中的31名干部和病员乘飞机,其余329名同志乘汽车返回延安。盛世才拨出30辆汽车并派参议丁宝珍带两个卫兵负责护送,每辆车上都配有武器,以应付路上发生的紧急情况。1940年1月11日,总支队从迪化启程,2月5日平安到达延安。2月下旬,饶子健、姚运良、宋承志等大队长(团级)以上干部、病员及随员31人乘飞机到兰州后,转乘汽车回到延安。

1942年以后,盛世才公开反苏反共,破坏了与中共的抗日民族统一战线,暴露出他反动军阀的真面目。1942年7月10日,盛世才将航空队的中共党员一律迁出,9月17日,又把他们集中于督办公署后院营房。1943年2月,航空队的中共党员被盛世才软禁在刘公馆。1944年11月,又被投入盛世才的第二监狱。抗日战争胜利后,1946年6月10日,在党中央的营救下,在主政新疆的张治中先生的大力帮助下,中共航空队队员同在新疆工作的其他中共党员被无罪释放。

抗战时期,由于新疆当时所具有的特殊地理位置和历史背景,客观上成为中国特种技术兵种的训练基地及重要的航空训练基地。许多中共党员在这里接受了特种训练,不仅为抗日战争和解放战争的胜利奠定了军事技术基础,而且为我军兵种的发展作出了重大的贡献。

摘自《文史月刊》2007年第六期

2007 廣州大酒店 中秋月餅展示訂貨會

60万 酬宾 有奖销售

特等奖 10名 笔记本电脑壹台  
 幸运奖 20名 电动自行车壹辆  
 一等奖 100名 Mp4壹部

二等奖 600名  
 三等奖 700名  
 酬宾奖 6000名

家用紫砂电炖锅壹个  
 客房壹间/天  
 精制月餅壹盒

时间: 2007年7月26日上午9:30  
 地点: 郑州北二七路95号广州大酒店17楼会议室  
 销售热线: 0371-66229755 66228846  
 河南友谊旅业股份有限公司郑州市华联广州大酒店

统筹 张新彬 主编 李枚 美编 任艳华 校对 薛梅 版式 李仙珠